Интегрированный  урок (история+русская литература+музыка+информатика)
«Хроники огненных дней»
(к 70-летию сталинградской битвы)
Руководитель: Доржиева Г.Ю., учитель информатики МБОУ «Курумканская СОШ №1»
Участники:  учащиеся 11 классов, учитель истории Батюк Н.А., учитель музыки Аханаева Ц.Б., учитель русского языка и литературы Батуева Т.Р., школьный библиотекарь Раднаева С.Д.

Актуальность: В 2010 году мы отмечали знаменательное событие - 65-летие победы в Великой Отечественной войне, в 2012г еще одно юбилейное событие – 70-летие Сталинградской битвы. Очевидно, что критическое отношение в обществе к недавнему прошлому нашей страны характерное для конца 80х-90х гг прошлого века оказало негативное влияние на интерес молодежи к отечественной истории. И в настоящее время есть немало идеологов, особенно в новых странах Восточной Европы, которые стремятся всячески снизить вклад нашей страны в разгром нацизма. В рамках года истории, который был объявлен в России по инициативе президента необходимо усилить работу  по формированию  и развитию патриотизма и уважение к героическому прошлому нашей страны

Цель урока: воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, за соотечественников, прививать чувство любви к ветеранам ВОВ, расширять представления учащихся о Сталинградской битве, героизме советского народа; воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.

Задачи:
· Пропаганда исторических знаний, развитие творческих способностей и интереса к исследовательской деятельности.

· Развитие логического и творческого мышления школьников

· Развитие информационной компетентности учащихся (поиск информации, подготовка презентации, разработка игры)
· Формирование патриотизма и уважение к истории своей родины.

1. Подготовительный этап: постановка целей и задач, выделение творческих групп: «Фактографы», «Чтецы», «Музыкальные оформители»,  «ИКТ».

2. Организационный этап: поиск информации, подготовка сообщении, разработка презентации.
а) Группа «Фактографы» готовят сообщения:  «Летчики-герои Сталинградской битвы», «Война снайперов», «Военноначальники битвы»,  «Героизм защитников», «Связисты», «Медперсонал». Консультант – учитель истории Батюк Н.А.
б) Группа чтецов подбирает стихи о войне, мужестве, героизме. (Сулаева В., Раднаева С, Раднаева Т, Шадапова Б)
консультант – учитель русского языка и литературы Батуева Т.Р.
в) Группа музыкальных оформителей – песни о военных годах, подвигах солдат. (Гынденов В., Гармаев Т, Попов В) 
консультант – учитель музыки Аханаева Ц.Б.
г) Группа «ИКТ» готовят презентации к сообщениям, а также разрабатывают в Power Point конкурсную программу «Хроники Сталинградской битвы» 
консультант – учитель информатики Доржиева Г.Ю.
д) Группа «Оформители» оформляют кабинет:  репродукции картин, посвященных войне, Сталинградской битве; фотографии военного Сталинграда, героев Сталинградской битвы, памятников войны; выставка книг о Сталинградской битве. 
консультант – школьный библиотекарь Раднаева С.Д.
3. Заключительный этап – проводится открытый урок  – интеллектуальная познавательная игра «Хроники Сталинградской битвы»
Оборудование: проектор, интерактивная доска, компьютер
Ход урока
Учитель информатики:  Более 65 лет назад отгремела Великая Отечественная война, но ее отголоски слышны до сих пор. Более 20 миллионов жизней унесла эта война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм.

Группа «Музыкальные оформители» Звучит отрывок песни Б. Окуджавы «Нам нужна одна победа» (из кинофильма «Белорусский вокзал»).

Учитель истории:   Да. За ценой не стояли, бились насмерть наши воины. Всем вам известно, что переломным моментом войны стала именно Сталинградская битва.

Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявили личный и коллективный героизм. Массовый героизм приводил врага в замешательство. Немцам были не понятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Читая страницы истории, знакомясь с подвигами людей, удивляешься их самоотверженности, силе воли, мужеству. Что руководило их поступками? Любовь к Родине, стремление к светлому будущему, чувство долга, пример товарищей, сражавшихся плечом к плечу?..

Сообщения группы «Фактографов» с презентациями
1. «Летчики-герои Сталинградской битвы» 
Звучит песня В. Высоцкого «Их восемь, нас – двое» о летчиках-истребителях.

2. «Война снайперов»
Звучит песня В. Высоцкого «Он не вернулся из боя».

3. «Военноначальники битвы»,  «Героизм защитников», «Связисты» 

Особо хочется сказать о медицинских сестрах. Это были большей частью девушки 18–20 лет, совсем юные, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти... Они, как могли, помогали бойцам, их с благодарностью звали сестрами милосердия.

4.  «Медперсонал»
 стихотворение И. Уткина «Сестра».

стихотворение В. Леднева «Вечный огонь»
Группа «Фактографы». Всех героев не назвать, но их помнят. В их честь называют дома, улицы, площади, в их честь зажигают вечный огонь.

Есть вечный огонь и в Волгограде. Вечный огонь на площади Павших борцов зажжен 1 февраля 1963 года в канун 20-летия победы в Сталинградской битве. Еще один Вечный огонь горит в Пантеоне славы на Мамаевом кургане.

Звучит песня В. Высоцкого «Братские могилы».

Учитель истории Героев наградили орденами, медалями, званиями, в их честь назвали улицы, площади, корабли... Нужно ли это мертвым? Нет. Это нужно живым. Чтобы не забывали.

объявляет минуту молчания.
Группа «ИКТ» Мы живые должны помнить эти героические страницы нашей родины. Предлагаем вам викторину  «Хроники Сталинградской битвы» (приложение1.)
Ожидаемый результат:
Проведение интеллектуальной познавательной игры «Хроники Сталинградской битвы» позволит актуализировать знания истории ВОВ, способствовать формированию патриотизма, развитию интереса к изучению истории родины
Формирование  общеучебных умений и навыков в проектной деятельности.
Рефлексивные умения:

· Умение осмысливать задачу, для решения которой недостаточно знаний

· Умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи?

· Поисковые (исследовательские) умения:

· Умение самостоятельно генерировать идеи, т. е. изобретать способ действия, привлекая знания из различных областей

· Умение самостоятельно находить недостающую информацию в информационном поле

· Умение запрашивать необходимую информацию у эксперта (учителя, консультанта, специалиста)

· Умение находить несколько вариантов решения проблемы

· Умение выдвигать гипотезы

· Умение устанавливать причинно-следственные связи

· Умения и навыки работы в сотрудничестве:

· Навыки коллективного планирования

· Умение взаимодействовать с любым партнером

· Навыки взаимопомощи в группе в решении общих задач

· Навыки делового партнерского общения

· Умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы Менеджерские умения и навыки:

· Умение проектировать процесс (изделие)

· Умение планировать деятельность, время, ресурсы

· Умение принимать решения и прогнозировать их последствия

· Навыки анализа собственной деятельности (ее хода и промежуточных результатов)

· Коммуникативные умения:

· Умение инициировать учебное взаимодействие со взрослыми - вступать в диалог, задавать вопросы и т. д.

· Умение вести дискуссию

· Умение отстаивать свою точку зрения

· Умение находить компромисс

· Навыки интервьюирования, устного опроса и т. д.

· Презентационные умения и навыки:

· Навыки монологической речи

· Умение уверенно держать себя во время выступления

· Артистические умения

· Умение использовать различные средства наглядности при выступлении

· Умение отвечать на незапланированные вопросы

